

Бездушный куст

Каждый человек, родившийся в Рассказово, слышал много разных историй про небольшой лесной массив - урочище "Бездушный куст", расположенный на возвышенности к востоку от города. Данный лес является одним из официальных памятников природы Тамбовской области. Почему урочище имеет такое название тоже, кажется, всем известно. Хозяничавшие в лесу разбойники на заре заселения Тамбовского края грабили и убивали (оставляли без "души") проезжавших мимо людей.

Однако давайте посмотрим на это название с другой стороны. Слово "душа" имело не только религиозное значение, оно обозначало и самого человека. Вспомните, как именовали помещики (да и не только они) своих крепостных крестьян? Правильно - "душами". "Душа" это человек, "души" - люди. Таким образом, урочище "Бездушный куст" можно назвать на современный лад "Безлюдным кустом". Людей там не было, а кровожадные разбойники не причем. Но почему все-таки у леса такое странное название? Попробую представить вам новую версию.

Если учесть все географические и социальные обстоятельства сразу становится ясным, что "разбойничья" версия не выдерживает никакой критики. "Бездушный куст" получил свое название с момента основания в этих местах русских православных селений. Само по себе урочище имеет небольшую площадь. Подобных массивов в 17-18 веках было множество. Достаточно вспомнить грамоты об отводе земель первопоселенцам. В описании их границ постоянно упоминаются различные мелкие лесные массивы. До наших времен "дожило" лишь несколько урочищ, остальные оказались вырублены. Площадь лесов к 20-у веку на Тамбовщине уменьшилась более чем в два раза.

"Бездушный куст", как ни странно, устоял, сохранив свои изначальные размеры. Если бы данный лес был постоянным прибежищем разбойников, его бы вырубил в первую очередь, а то и сожгли. Что-то удержало крестьян от вырубки данного леса, но явно не разбойники. Быть может то, что данный лес в народе имел дурную, почти мистическую репутацию.

Что делать разбойникам в "Бездушном кусту"? Лес небольшой, его легко объехать и избежать любых опасных встреч. Прятаться там большим отрядам особенно негде. Любая военная команда за день очистит лес от всех "лихих" людей. В данном лесу можно лишь найти временное индивидуальное прибежище, чтобы переждать какие-нибудь "трудные времена". Кого вообще там грабить? Дорога на Пензу проходила через Дмитриевщину, Рождественское, Кирсанов. Южная "Казацкая" дорога шла через Хитрово, Уварово на р. Хопер. Там и двигались все торговые караваны. Рядом с лесом же проходили дороги в обычные небольшие села (которым и от роду то было по десять лет) с бедным населением. Некого и нечего в том месте грабить.

Главная база разбойников в Рассказовских местах находилась на реке Шевырляй (между современной Меховой Фабрикой и ст.Рассказово) и в окрестных болотах. Шайки превышали сотню человек. Эти места и объехать было негде, и скрыться бандитам не составляло проблем, и переловить разбойников в глухих непролазных лесах и болотах практически невозможно. Вот уж точно гиблое место! В архивах имеется множество письменных свидетельств о Шевырляйских грабежах, а насчет "Бездушного куста" там тишина. Значит причина такого необычного названия другая.

Быть может первопоселенцы, получившие разрешение жить и строиться у данного леса спустя некоторое время ушли из этих мест? Объективных причин этому нет. Строительный материал под боком. Поля, луга рядом. Вода и родники имеются (в то время имелись, пока их не осушили и не запахали). С данной возвышенности брали свое начало несколько ручьев. Например "Дунайчик", который течет через Городской сад. Или один из притоков реки Арженка, тот, что впадает в нее у начала улицы Обводной. Возвышенность позволяла вести круговое наблюдение. Тамбовщина до 20-х годов 18-го века подвергалась набегам и разорению от бунтовщиков, татар, степных племен. Несмотря на все описанные преимущества, народ к лесу селиться не спешил.

Первое поселение, так называемый хутор Бездушный куст (являвшейся, по сути, чьей-то фермой) появился в лесу на рубеже 19-20 века. В советское время он использовался одним из колхозов как летний лагерь. Но в конце 70-х годов оказался заброшен и постепенно разобран местными жителями. И сейчас на окраине леса можно обнаружить остатки фундамента, одичавшие плодовые деревья, какие-то ямы, металлические изделия и кирпичи с выступающей в центре надписью "Г.В." и ободком по периметру. Эти развалины иногда называют остатками блиндажей армий Антонова А.С., но данное утверждение, конечно, неверно.

Теперь давайте вспомним более древние времена. Тамбовщина никогда не была безлюдной. Ее тысячелетия населяли люди: будины, савроматы, червленоярцы, мордва. У них была своя неповторимая культура и обычаи. Стояли городища, капища, могильники. "Диким полем" наши края назывались не из-за отсутствия населения, а лишь потому, что люди там жили "дикие" - нехристиане, различные язычники. Большинство исторических названий географических мест имеет мордовские корни. К моменту заселения края русскими поселенцами местное население находилось в упадке. Многие села заброшены, население иных составляло несколько семей. Местные племена (в основном мордовские) не имели своего централизованного государства, а жили разрозненными родами и кланами. Край постоянно подвергался набегам сильных соседей, чаще всего татар. Людей уводили в плен целыми селениями, а их дома сжигали. Пришедшие поселенцы часто строили свои села среди древних мордовских селений. Мордва этому не препятствовала, они были рады оказаться под Российской защитой. Лишь иногда язычники сопротивлялись обращению в православие. Русские переняли у мордвы не только названия местности, но даже и названия своих сел. Правда таким селам давали двойные названия, из-за чего у отдельных краеведов происходит путаница в описании некоторых событий. Вспомним наши села: Подоскляй-Рождественское, Керша-Лупиловка, Пичер-Первоникольское. Как видно некоторые русские названия так и не прижились. Небольшое мордовское население постепенно породнилось с русским и растворилось в его массе.

В конце 17-го века заселение началось и в окрестностях Рассказово. Что же такое могли увидеть поселенцы в "Бездушном кусту", чтобы на века об этом месте осталось недобрая слава? Вероятнее всего они там обнаружили остатки каких-то старинных жилищ, странных культовых сооружений и идолов (о том, что это место удобно для поселения мы уже говорили). Предназначение найденных строений было непонятно для православного христианина, а порой вызывало и суеверный страх. Жители давно покинули эти места. Вот вам и название "Бездушный". Оставшееся "коренное" население ничего не могло рассказать про данные находки, кроме мало чего объясняющих старинных легенд, лишь усиливающих мистическую силу странного места. Поэтому лес и приобрел свою "гиблущую" славу, позволившую ему сохраниться

до наших дней. Со временем из-за непрекращающихся войн, революций и "диалектического материализма" народная память позабыла легенды, сохранив общую завесу тайны над урочищем.

Многие из нас слышали предания о зарытых в "Бездушном кусту" кладах и погребенных разбойниках. Но мало кто задумывался, откуда они появились. В древности язычники хоронили знатных умерших вместе с их оружием, имуществом, скотом, слугами и женами. Русские поселенцы могли обнаружить в лесу (случайно или целенаправленно) подобные погребения. Какая первая мысль придет в голову при обнаружении останков человека с оружием, конем и имуществом? Здесь похоронен какой-то разбойник вместе с награбленным добром и убиенными им людьми (при обнаружении их останков). Вот вам и легенды о разбойном происхождении названия урочища.

Таким образом, в районе "Бездушного куста" могут находиться остатки какого-нибудь древнего городища, капища или могильника. Если вы поедете мимо "Бездушного куста" по Пичерской дороге, то, поравнявшись с ним, посмотрите налево. На плавно растущей возвышенности, недалеко от дороги имеется странно выделяющийся холм. Годы сельскохозяйственного использования данных земель так не дали ему исчезнуть. Что это? Пока неизвестно. Никаких исследований там не проводилось.

Сейчас данная земля вроде бы принадлежит фермеру Объедкову А.А. Ничего не мешает ему "пожертвовать" одним гектаром поля и произвести там предварительную археологическую разведку. Может и попадется что-нибудь интересное. Главное не перестараться и вовремя остановится, чтобы не испортить найденное. Глядишь, и впишет свое имя фермер навсегда в историю и археологию. Но наших бизнесменов ничего кроме денег не интересует. Да и не только их.

К сожалению, археологией в Тамбовской области почти не занимаются. Хотя наш край несколько исторически не беднее каких-нибудь скифских или болгарских земель. В нем описано около 700 археологических памятников, большинство из которых не исследованы. Старожилы с.Хитрово и сейчас вам покажут курган "древнего царя", в с. Татарщино расскажут про Турсайский холм, в селах Дмитриещине и Керше покажут почти распаханый курган у Бондарской дороги. Странная овальная возвышенность имеется у с.Преображенье, недалеко от с. Коптево. Почти в каждом селе есть свой курган.

Хочется верить что когда-нибудь ситуация изменится и на Тамбовщине более тщательно займутся изучением своего прошлого. Тогда быть может и будет до конца разгадана тайна урочища "Бездушный куст".